



毛海生岳父岳母一家的合影。



我的亲人是
军人

夫妻双方家庭 三代人有12位军人 他们驻守在祖国的东西南北

由宁波市退役军人事务局联合宁波晚报推出的《我的亲人是军人》征文活动如火如荼，征文中，我们发现了很多典型人物、感人故事。大量的征文正在甬恋APP上专题展示，大家可以下载登录后查看。

今天，1956年出生的毛海生给我们描绘了自己家和妻子家《东西南北一家兵》的场景。

“现在不是都在说‘不忘初心、牢记使命’嘛，对我们父辈和我们这一辈人来说，当年选择参军，就是守初心、担使命，为大家舍小家，比奉献讲担当就是我们那代人的初心使命。”

毛海生给我们发来的征文里附了让我们很惊艳的早期彩色合影。“那是我岳父岳母和他们的4个子女，这是早年拍的一张小全家福。子女各自成家后，两位老人一直想拍一张大的全家福，但因为全是军人，又分散在全国各地，一年又一年，根本没有全部聚齐的机会。直到我岳父去世也没拍成，这也成了家里老人最大的遗憾。”

毛海生和妻子1983年结婚，当时，妻子在宁波，他在一开始的十几年里，辗转西沙、南沙、上海等地，一直处于两地分居状态。

“1998年我转业回到宁波，直到这个时候，我才建立了自己稳定的小家庭。在这之前，我回宁波探亲就是到妻子的单位宿舍去看望她一下。”

毛海生说，幸亏那些年，父母和岳父岳母都在宁波的部队工作，相互有个照应，也解了他长年在外的后顾之忧。

毛海生的其他亲人情况也差不多，都经历过长期两地分居的生活，“为了国家舍小家，那个年代也没觉得特别苦，但现在回过头想想，大家还是很不不容易的”。

毛海生说，在这个大家庭里，第三代只有一人曾入伍服役两年。“孩子们一直在部队长大，也很向往部队生活，但要么是视力不好，要么是身体其他问题，都达不到入伍要求。这也是我们觉得很遗憾的。”

现在毛海生和妻子都已退休，平时喜欢旅游、写写东西。“大家都退休了，终于可以时常相聚，但聊的还是以前那些事情，绕不开部队这个话题。”



1985年8月，毛海生与妻子的合影。



1982年5月，毛海生妻子(左一)与海上医疗队同事参加在东海某海域举行的军事演习。



1947年5月，岳父(左)与战友在孟良崮战役期间。

东西南北一家兵(有删节)

毛海生

在“八一”建军节来临之际，我看到《宁波晚报》刊登了一则征文：我的亲人是军人。这个征文的名字取得好！引起了我这个曾经的军人以及对同样是军人的亲人们的回忆和怀念。

我是一名老军人的后代，1974年参加人民海军。上世纪八十年代初期，经父亲老战友介绍，我认识了海军驻甬部队某医院的女军医，她就是我来后的妻子，她的父母都是军人。

我在舰艇部队工作，以舰艇为家，以大海为伴。她在驻军医院工作，救死扶伤，下部队巡回医疗。那时，我们见面的机会很少，主要是通过书信往来加深了解、建立感情。

通过一年多的鸿雁传书，我们终于建立了双军人的小家庭，还组合成了一个包含有陆军、海军、海军航空兵的军人大家庭。

我岳父共有4个子女，分别于1969年和1970年参军。

妻姐1970年在东北黑龙江入伍，后在宁波陆军某医院工作。妻姐于1979年2月参加了对越自卫反击作战，多次冲上一线将负伤的战友运下来。妻姐的部队在反击战结束后仍然在西南边陲驻守了好长一段时间。

妻姐的爱人是人民海军第一代导弹快艇的导弹发射长，后来还参加新型舰对舰导弹研制开发。他长期驻守在祖国的东南沿海。

大舅哥，1969年入伍，是南京军区水兵训练团的一名通信教官，在这个军事技能教育岗位上辛勤耕耘了20余年，培养了无数优秀的通信技术专家。他驻守在万里长江的安徽段。

大舅哥的妻子在陆军某医院工作，为了支持大舅哥的工作，她作出许多牺牲和付出。

小舅哥1970年入伍，是青岛海军北海舰队某部一名水兵。小舅哥驻守在祖国海岸线的北部，舰艇时常担任护航护渔及巡逻警戒任务，航迹遍布祖国的黄海和渤海海域。

小舅哥的妻子也是军队医院医务工作者，他们夫妻一南一北为保卫祖国奉献着自己的青春。

我妻子在家中是老幺，最受宠爱。她是在1970年与父母强烈“抗争”后与哥哥姐姐一起参军的。

参军后，她坚决要求到基层去、到艰苦的地方去、到战斗部队去。最后，被分配到驻台州路桥的海军航空兵某师场站卫生所工作。

我妻子是当年那批兵中年龄最小的一个，未满14周岁。妻子说过，你只要穿上军装，你就是战士，你就是个兵。有时她在外场值班遇到危重病号，会用瘦弱的身躯将飞行员从停机坪背到救护车上，等伤病员走了，她却累倒在岗位上。我妻子驻守在祖国大陆海岸线的最东端。

这就是我的家庭。他们既是我的亲人，又是我的战友，穿着不同颜色的军装，分布在祖国的东南西北，战斗在不同的工作岗位上，履行着军人神圣职责，为保卫祖国和平安全贡献着自己的热血和力量。

在我们夫妻双方的大家庭里，总共有12位军人，其中我的父亲、岳父岳母服役时间都超过50年。大家的青春芳华绽放得无比绚丽多彩。

“我的亲人是军人”征文继续进行

宁波市退役军人事务局联合宁波晚报推出“我的亲人是军人”征文活动，无论您的亲人是现役军人或是退役军人，都可以参加征文。我们希望通过亲人的笔，向社会展现最真实的军人形象，挖掘军人故事。在“八一”建军节前，我们将对所有征文进行评比表彰，并择优在媒体上刊登。也欢迎有关单位集体参与，我们会特别设置组织奖。

征文要求：围绕“我的亲人是军人”主题，弘扬新时代正能量，抒发真情实感，体裁不限，题目自拟，篇幅以1000字内为佳，最多不超过3000字。如果能配上照片就更好了。

征文请提供电子版，发送到邮箱：35432773@qq.com，并在文章中留下作者的姓名、联系方式、单位(学校)、联系地址。

截稿时间：2019年7月10日

记者 戴晓燕 实习生 舒嘉怡

避暑好去处

17°C 新安江 好运千岛湖

七大行程亮点：

- ★赏天下第一秀水——千岛湖好远岛
- ★观白沙奇雾——船游梦幻新安江
- ★游农夫山泉生产基地

- ★探千年古洞——灵栖洞
- ★品九大仙草之首——九仙铁皮石斛
- ★住星级豪华酒店或高级民宿
- ★尝当地特色美食

原价668元 现特价398元/人

7月2日、8日发班
(限50周岁以上)

凭报纸到旅行社报名，

再直降98元

(仅限7月2日、8日两班)

3天2夜

报名热线：

0574-56332550
15168558511

(微信同号)小汪

工作时间：8:30—17:30

(10人以上报名可安排接)

杭州运通国际旅行社有限公司宁波营业部 地址：海曙区开明街396号平安大厦1303室

许可证号：L-ZJ00398